

## НЕОБХОДИМО ЛИ ИЗМЕНЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О КОНСТИТУЦИОННОМ СУДЕ?

*О.В. Баранова*

Научный руководитель – *О.В. Колодынская*  
*Полоцкий государственный университет*

Конституционный Суд Республики Беларусь образован в 1994 году.

Полномочия, порядок образования и деятельность Конституционного Суда определяется Конституцией Республики Беларусь от 1994 года с изменениями и дополнениями, принятыми на референдуме 1996 года и законом РБ "О внесении изменений и дополнений в закон РБ "О Конституционном Суде Республики Беларусь" от 1997 года.

Главная задача Конституционного Суда определяется ч.1 ст. 116 Конституции РБ – "контроль за конституционностью нормативных актов в государстве". В остальных частях этой главы говорится о порядке формирования Суда и далее следует перечень вопросов, по которым дает заключение Конституционный Суд. Основная же компетенция, организация и порядок деятельности Суда определяется Законом, что, по-моему неприемлемо, так как эти вопросы должны регулироваться в тексте самой Конституции Республика Беларусь, т.е. решаться на самом высоком уровне нормативной регламентации. Например, в Конституции Российской Федерации гл.7 ст.125 оглашается вся основная компетенция, порядок формирования и деятельность Конституционного Суда, а закон РФ "О Конституционном Суде Российской Федерации" лишь дополняет Конституцию.

Важным является вопрос о месте Конституционного Суда в системе разделения властей и его взаимодействии с другими государственными органами. Конституция 1994 года относила Конституционный Суд к контрольно-надзорным органам власти, а с внесением изменений и дополнений в Конституцию в 1996 году Конституционный Суд перешел в систему судебных органов.

После изменения Конституции Республики Беларусь в 1996 году и издания в 1997 году изменений и дополнений в закон РБ "О Конституционном Суде РБ " наблюдается значительное ограничение полномочий Конституционного Суда, который:

1. утратил возможность по своей инициативе рассматривать вопросы о конституционности нормативных актов государственных органов, политических партий, общественных объединений;
2. не обладает правом на официальное толкование Конституции;
3. не решает споры об объеме компетенции высших должностных лиц;
4. не занимается проверкой конституционности проведенных выборов и референдумов;
5. лишен права принятия участия в процедуре импичмента.
6. Сокращено количество субъектов, обладающих правом инициировать проверку нормативных актов.

Согласно Конституции РБ 1994 года, весь состав Конституционного Суда избирался парламентом, чем провозглашалась полная монополия законодательной власти, что в условиях президентской формы правления было не логично. В связи с внесением изменений в Конституцию в 1996 году, монополия Парламента сместилась в сторону Президента: 6 судей назначает Совет Республики, 6 судей – Президент, хотя с должности все 12 судей снимаются Президентом.

Таким образом, изменения законодательства о Конституционном Суде привело к ограничению полномочий суда и усилению воздействия Президента на Конституционный Суд. По нашему мнению законодательство о Конституционном Суде нуждается в пересмотрении высоко квалифицированными специалистами, которые основываясь на опыте стран с глубоким конституционными традициями и адаптировав их к специфике правовой системы нашей страны, создадут законодательство, которое сможет эффективно функционировать и решать реальные проблемы и задачи по защите прав и интересов граждан.